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L’Arp, con GiorniVerdi,  “Vuole Bene all’Italia”
“E’con grande entusiasmo”, dice Vito Consoli, direttore dell’Arp, “che anche quest’anno -attraverso il programma GiorniVerdi- rispondiamo all’appello di Legambiente per celebrare la manifestazione “Voler bene all’Italia”, la festa Nazionale della Piccola grande Italia”.
Domenica 9 maggio 2010, per il settimo anno consecutivo l’Agenzia Regionale Parchi partecipa, con il programma di Sistema GiorniVerdi,  a “Voler Bene all’Italia”, la festa nazionale dei Piccoli Comuni che ogni anno nello stesso giorno unisce simbolicamente oltre duemila piazze. 

“La manifestazione promossa da Legambiente con la collaborazione di UPI, UNCEM, ANCI Marche, ENEL, sotto l'Alto Patronato del Presidente della Repubblica,  è un’importante occasione per dare risalto  ai comuni che ricadono nei territori delle aree protette della nostra Regione” afferma Vito Consoli,  “ma –nel contempo- è anche una reale opportunità per rinvigorire il rapporto con un mondo, quello dei parchi, da cui la campagna per la promozione dei piccoli comuni in origine era nata”. 
L’Arp, grazie alla collaborazione con le Aree protette e con i Musei del sistema RESINA,  aderisce all’evento con le iniziative di animazione naturalistica in programma , nella giornata del 9 maggio, nei seguenti comuni: 
−  Mazzano Romano (Rm); Parco Naturale Regionale Valle del Treja;
− San Polo dei Cavalieri (Rm); Parco Naturale Regionale Monti Lucretili;

− Caprarola (Vt); Riserva Naturale Regionale Lago di Vico;

− Magliano Romano (Rm); Parco Naturale Regionale di Veio;

− Allumiere; Museo Civico Archeologico Naturalistico Mineralogico “A. Klitsche de la Grange”;

− Acquapendente (Vt); Riserva Naturale Regionale Monte Rufeno;

− Camerata Nuova (Rm); Parco Naturale Regionale Monti Simbruini;

I programmi dettagliati delle iniziative ARP sono inseriti all’interno del catalogo “GiorniVerdi e Parco Anch’io-Primavera 2010”,  disponibile presso la sede dell’ARP (via del Pescaccio, 96/98-00166 Roma, tel n. 800593196, dalle 10-alle 13.00) oppure scaricabile dai portali internet www.parchilazio.it-www.arplazio.it. Ulteriori informazioni sulla manifestazione nazionale sono invece reperibili dal portale www.piccolagrandeitalia.it
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