L’ARP anche quest’anno concorre alla  XIII edizione del Premio Nazionale “Un libro per l’ambiente”, con un titolo della Collana Verde Junior: Figli del vento: il falco pellegrino tra leggenda e realtà di Nicoletta Benedetti Vito Consoli e Federico Gemma - Palombi editori.
La premiazione avrà luogo il prossimo 30 maggio con inizio alle ore 9.45, presso l’Aula San Sebastiano del Polo Museale dell’Università di Camerino, una giornata dedicata al Premio Nazionale Un Libro per l’Ambiente 2010-2011.
Il  Premio  ha visto impegnati circa 360 studenti nei panni di giovani giurati del concorso di editoria ambientale promosso da Legambiente e Editoriale La Nuova Ecologia.

Due le sezioni in gara, quella narrativa e quella divulgativa-scientifica, per un totale di 70 titoli, Dopo l’accurata selezione da parte della commissione di esperti, solo 6 titoli sono arrivati sui banchi di scuola e l’ultima parola è stata data  ai giovani lettori.

La nuova edizione del Premio è realizzata con la collaborazione del Polo Museale dell’Università di Camerino; Regione Marche – assessore ai beni ambientali; Provincia di Macerata; Provincia di Pesaro e Urbino; Provincia di Ancona – assessorato all’ambiente; Comune di Ancona – assessorato alla pubblica istruzione; Comunità Montana Esino-Frasassi; Parco Gola della Rossa e Parco del Conero e l’Ufficio Scolastico Regionale.

Per la sezione Narrativa sono stati selezionati:

• Il regalo nero di Dolf Verroen; Biesler edizioni
• Una casa che mi piace di Roberto Piumini; Chartusia
• Ariel che sapeva volare di Victoria Forester; Il Castoro

Per la sezione Divulgazione Scientifica:

• Il manuale della natura. 100 giochi e attività alla scoperta del pianeta verde di Lisak Fréderic, Petruzé Jean-Claude; Lapis Edizioni
• Figli del vento: il falco pellegrino tra leggenda e realtà di Nicoletta Benedetti Vito Consoli e Federico Gemma; Palombi
• Mamma mia che caldo che fa di Leo HicKman; Salani

