[bookmark: _GoBack]Eclisse di Sole
 Una giornata con esperti e appassionati ad osservare il fenomeno solare nel giorno dell’Equinozio di Primavera  

20 Marzo 2015
h. 9:00-13:00
(Massimo dell’Eclisse alle 10:40)

Parco Naturale Appia Antica
Via Appia Antica 42 Roma 

Il 20 Marzo tutti a seguire l’Eclisse di Sole. L’Agenzia Regionale per i Parchi, il Dipartimento di Matematica e Fisica dell’Università Roma Tre e il Parco dell’Appia Antica organizzano una mattinata ad osservare questo particolare e unico fenomeno. Partner tecnico dell’evento è UnitronItalia Instruments. 

L’appuntamento per esperti e appassionati è fissato, per la mattina del 20 Marzo, giorno in cui cade anche l’equinozio di primavera, quando la luna si frapporrà tra la Terra e la nostra stella, oscurandola temporaneamente.
Secondo la latitudine il fenomeno potrà essere osservato in maniera differente. Per un osservatore da Roma, la Luna inizierà a coprire il Sole alle 9:24 di mattina. Il massimo dell’oscuramento comunque parziale si avrà attorno alle 10:40, mentre il fenomeno si concluderà alle 11:43, con l’uscita definitiva del nostro satellite dal disco solare. 

Saranno a disposizione di tutti gli appassionati telescopi e strumentazioni tecniche per osservare l’Eclissi di Sole. 

Il programma prevede, oltre all’osservazione, una diretta streaming con il Virtual Telescope, visite naturalistiche al Parco dell’Appia Antica e sarà offerta da una azienda biologica una merenda a base di pane e marmellata. 

Appuntamento quindi Venerdì 20 marzo in Via Appia Antica 42/50. L’evento è gratuito.  

NB In caso di cielo coperto verrà tentato un collegamento streaming con altri siti europei che abbiano un meteo migliore.

Per info Agenzia Regionale per i Parchi-Area Comunicazione e informazione, Maricetta Agati- email  magati@regione.lazio.it. 
